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 ١ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( ریاضی     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

����حاصل عبارت   .1
�+���� + �+����

  کدام است؟ ����
1  −2 

cosx  

2  2 
sinx  

3 −2 
sinx  

4  2 
cosx 

  پاسخ

sin�xدانیم  می 2  + cos�x =   : بنابراین داریم ،1
sinx

1+cosx + 1+cosx
sinx = sin2x+(1+cosx)2

(1+cosx)sinx   

= sin2x+1+cos2x+2cosx
sinx(1+cosx)   

= sin2x+cos2x+1+2cosx
sinx(1+cosx) = 2+2cosx

sinx(1+cosx)  

= 2(1+cosx)
sinx(1+cosx) =  2 

sinx  
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 ٢ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و توان شهیر: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یقیعدد حق کیمختلف  یها شهیر سهیمقا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  وان و شهیر: 1 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت لف يها شهیر سهیمقا    ت    یمقدمات    یقیحق عدد کی مخت

بـه درسـتی    �در کدام گزینه ریشۀ سوم، چهارم و پـنجم عـدد     .2
 نمایش داده شده است؟

1  

2  

3  

4  

  پاسخ

  .نیست �a√−، »1«است، در گزینۀ  a  ،±√a4ریشۀ چهارم عدد  3 
شوند؛  اعداد بزرگتر از یک، هر چه به توان بزرگتر برسند، بزرگتر می

، ریشۀ سوم بزرگتر از ریشۀ چهـارم و بزرگتـر از   »2«پس در گزینۀ 
�a√). ریشۀ پنجم است < √a� < √a� )   

  .غلط است» 4«اعداد منفی، ریشۀ زوج ندارند، پس گزینۀ 
1−اعداد بین  < a <  .شوند هر چه به توان بزرگتر برسند، بزرگتر می 0

1 

a 

2 0  −1  −2 

1 2 0  −1  −2 

 ریشه سوم پنجمریشه 

  ریشه 
 چهارم

1 

a 

0  −1 

  ریشه  1−  0 1
 سوم

 پنجمریشه 

1 

a 

2 0  −1  −2 

1 2 0  −1  −2 

 ریشه سوم پنجمریشه 

  ریشه 
 چهارم

 ریشه چهارم

1 

a 

0  −1 

1 0  −1 

 ریشه سوم

  ریشه 
 چهارم

 پنجمریشه 
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 ٣ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ایگو یها توان: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   ایگو یها توان فیتعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت وان فیتعر    ایگو يها ت    یمقدمات    ایگو يها ت

��(�√)حاصل   .3 + ����
  کدام است؟ �

1 7
12   

2 1
7   
3 3

4   
4 1  

  پاسخ

 1  

(3
1
2)�� + (4�)�1

3 = 3�� + 4�� = 1
3 + 1

4 = 7
12  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65212.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٤ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیخط با تانژانت زاو بیرابطه ش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بطه    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ژانت با خط بیش را    شرفتهیپ    هیزاو تان

�بین دو خـط   حادةزاویۀ   .4 = � + �و  � = √�� + کـدام   �
  است؟

1 60°  
2 45°  
3 30°  
4 15°  

  پاسخ

y خطـوط  که اي زاویه اگر .کنیم می رسم را خط دو 4  = x +  و 3
y = √3x +  :باشند α و β ترتیب به سازند می هاx محور با 2

 

tanα = √3 ⇒ α = 60°  
tanβ = 1 ⇒ β = 45°  

A1زاویۀ  ABCدر مثلث  = Bو  120° =    :و در نتیجه 45°
C� = 180° − (120° + 45°) = 15°  

  .باشد می °15پس زاویۀ بین دو خط 

B  

 C  

α  β 

y = x + 3  

y =  √3x + 2  

A  
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 ٥ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیخط با تانژانت زاو بیرابطه ش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بطه    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ژانت با خط بیش را    شرفتهیپ    هیزاو تان

 °���هـا زاویـۀ   xعرض از مبدأ خطی که با جهت منفی محـور    .5
 گذرد، کدام است؟ می) 3 , 2(سازد و از نقطۀ  می

1 2 − √3   
2 √3 − 2   
3 2 + √3    
4 2 + √3

 3     
  پاسخ

سازد یعنی به  می °150ها زاویۀ xخطی که با جهت منفی محور  1 
  :صورت زیر خواهد بود

 
3√یعنی  tan30°در نتیجه شیب خط، 

حالا معادلۀ خط را بـا  . است  3 
  :نویسیم توجه به رابطۀ زیر می

y − y� = m(x − x�) ⇒ y − 2 = √3
 3 (x − 3)  

y = √3
 3 x − √3 + 2  

2پس عرض از مبدأ آن،  −   .خواهد بود 3√

30° 150°  
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 ٦ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   عدد کیام  n شهیر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    عدد کی ام n شهیر    ام n شهیر: 2 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت

 کدام گزینه صحیح است؟ ����√در مورد مقدار   .6

  .است 2عدد  1
  .است 3عدد  2
  .است 3و  2بین  3
  .است 3بیشتر از  4

  پاسخ

28از آنجاکه  3  = 2568√و  256 =  2از عـدد   2578√پـس   2
 .کمتر است 3بیشتر و از 
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 ٧ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یسابح یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   یواسطه حساب k درج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال اسطه k درج    یهندس و یحساب يها د    یمقدمات    یحساب و

ــین دو عــدد   .7 ، ده واســطۀ حســابی درج شــده اســت،  25و  20ب
   ها کدام است؟ قدرنسبت این واسطه

1  5 
 9    

2  5 
 10    

3  5 
 11    

4  5 
 6      

  پاسخ

گیرد، پس  ، ده واسطۀ حسابی قرار می25و  20چون بین دو عدد  3 
ــه ــه 12 اي دنبال ــی جمل ــکیل م ــه در آن  اي تش ــود ک t1ش = و  20

t�� =   .است 25
d = 25−20

12−1 =  5 
 11   

واسـطۀ   mبه طور کلی براي تعیین قدرنسبتی کـه باعـث درج   : نکته
شود، با توجه به این که در این حالـت   می bو  aحسابی بین دو عدد 

 اسـت، از رابطـۀ زیـر     bبرابر  ���tو جملۀ آخر یعنی  aجملۀ اول، 
  :کنیم استفاده می

d = b−a
m+2−1 ⇒ d = b−a

m+1   
  :بنابراین با توجه به نکتۀ فوق داریم

d = 25−20
10+1 ⇒ d =  5 

 11    
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 ٨ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   مساحت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ت يها نسبت: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    مساحت    یمثلثا

ایـن دو  . واحـد اسـت   �√�و  12الاضـلاع   اندازة دو قطر متوازي  .8
 الاضـلاع  مساحت این متـوازي . درجه متقاطع هستند 60قطر با زاویۀ 
 کدام است؟

1 48  
2 54  
3 64  
4 72 

  پاسخ

 4  

 
ضرب نصف دو قطر، ضـربدر   الاضلاع برابر با حاصل مساحت متوازي

 .سینوس زاویۀ بین است

S =  1 
 2 × 12 × 8√3 × sin60° =  1 

 2 × 12 × 8√3 × √3
 2   

= 24 × 3 = 72  
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 ٩ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   رهیدر دا یمثلثات یها علامت نسبت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

بت علامت    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ثات يها نس    یمقدمات    رهیدا در یمثل

در ربع اول دایرة مثلثاتی باشد، کدام گزینـه   xاگر انتهاي کمان   .9
  صحیح است؟

1 sin�x ≤ 0  

2 sinx  cosx ≤ 0  

3 tanx  cotx ≤ 0  

4 tan�x ≥ 0   
  پاسخ

tan�xدر ربع اول تانژانت مثبت یا صفر و در نتیجه  4  ≥ 0  
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 ١٠ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ایگو یها توان: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   )تودرتو یها کالیراد( ها کالیقواعد کار با راد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وا: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها نت اعد    ایگو يها ت اد با کار قو اد( ها کالیر تو يها کالیر    یمقدمات    )تودر

��√�ساده شدة عبارت   .10 − √� −   کدام است؟ ��√��
1 −2√3�  

2 6√3  

3 √24  

4 −3√2   
  پاسخ

 1 

�√12 − √3 − �3√27  
      = �2√3 − √3 − �9√3 = �√3 − 3�√3   
      = −2�√3 = −2√3�    
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 ١١ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

دنباله  الفاصله یجملات متساو نیرابطه ب 
   یهندس

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال بطه    یهندس و یحساب يها د او جملات نیب را له الفاصله يمتس    شرفتهیپ    یهندس دنبا

هاي ششم، نهم و شانزدهم یک دنبالۀ حسـابی غیـر ثابـت،     جمله  .11
قـدر نسـبت دنبالـۀ    . سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی هستند

  هندسی کدام است؟
1  35 

 3    
2  4 

 5    
3  32 

 5    
4  7 

 3     
  پاسخ

 4  

a6, a9, a16

  دنبالۀ هندسی  
�������� (a9)2 = a6. a16  

⇒ (a� + 8d)� = (a� + 5d)(a� + 15d)  
⇒ a�

� + 64d� + 16a�d = a�
� + 20a�d + 75d�  

⇒ 11d� = −4a�d ⇒ d = −  4 
 11 a�  

⇒ q هندسی = a9
a6

= a1+8d
a1+5d =

a1− 32 
 11 a1

a1− 20 
 11 a1

=  21 
 9 =  7 

 3      
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 ١٢ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات رهیدر دا ها هیزاو تیموقع 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    یمثلثات رهیدا در ها هیزاو تیموقع    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون 

در کــدام ربــع از دایــرة مثلثــاتی قــرار  °���−انتهــاي زاویــۀ   .12
  گیرد؟ می

  اول 1
  دوم 2
  سوم 3
  چهارم 4

  پاسخ

 3 

 
−130° 

P 

A  
− 
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 ١٣ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   ها کالیقواعد کار با راد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اعد    ام n شهیر: 2 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت اد با کار قو    شرفتهیپ    ها کالیر

 با کدام گزینه برابر است؟  ���−√حاصل   .13

1 −x√−x�   
2 x√−x�   
3 −x√x�   
4 x√x�   

  پاسخ

 1  

√−x�� ⇒ −x� ≥ 0 ⇒ x ≤ 0   

√−x�� = �x�(−x)� = √x�� √−x�

 = |x|√−x� = −x√−x�
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 ١٤ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

°���اگر   .14 < α < �����√� + ��، حاصل عبـارت  °���  − ����� 
 کدام است؟

1 sinα + cosα  

2 sinα − cosα  

3 −sinα + cosα  

4 −sinα − cosα  
  پاسخ

sinαدانید که در ربع چهارم  می 3  < cosαو  0 >   .است 0

�1 + 2�cos�α(1 − cos�α) = �1 + 2√cos�αsin�α  

= �1 + 2| cosαsinα�������
(�)

| = √1 − 2sinαcosα  

= √sin�α + cos�α − 2sinαcosα = �(sinα − cosα)�
  

= | sinα − cosα���������
(�)

| = −sinα + cosα  
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 ١٥ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(ي رياض

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

)حاصل   .15  � 
���� − �)(  � 

���� +   برابر کدام است؟  (�
1 tan�θ   
2 cot�θ   
3  1 

sin2θ   
4  1 

cos2θ  
  پاسخ

. دهنـد  ضرب این دو عبارت تشـکیل اتحـاد مـزدوج مـی     حاصل 1 
 :بنابراین

(  1 
cosθ − 1)(  1 

cosθ + 1) =  1 
cos2θ − 1 = 1−cos2θ

cos2θ = sin2θ
cos2θ

= tan�θ
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 ١٦ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   عدد کیام  n شهیر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    عدد کی ام n شهیر    ام n شهیر: 2 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت

هـا   فرجـه (هاي زیر همواره درسـت اسـت؟    چه تعداد از عبارت  .16
 .)هستند 2 یا مساويتر  اعداد طبیعی بزرگ

��√) الف × √�� = √���   
���√) ب = ( √�� )�   
�√) پ + �� = √�� + √��   
���√) ت = ( √�� )�  

 صفر 1

2 1 

3 2 

4 3 
  پاسخ

  :آوریم براي هر قسمت مثال نقض می 1 
   )الف

√6 = �(−2) × (−3) ≠ √−2 × √−3  
اعـدادي زوج باشـند، ایـن عبـارت      kو  mعددي منفی و  aاگر ) ب

 :نادرست است

�(−2)� ≠ (√−2)�  
  ) پ

√13 = √4 + 9 ≠ √4 + √9 = 2 + 3 = 5  
ann√زوج باشــد، رابطــۀ  nمنفــی و  aاگــر ) ت = (√an )n  برقــرار

ann√زیرا در این حالت داریم . نیست = |a| = −a  ولی( √a� )� 

44(2−)�به طور مثال . شود اصلاً تعریف نمی
= �2−√)ولـی   2 )� 

 .شود تعریف نمی
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 ١٧ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱( رياضي

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

�����−�حاصل عبارت   .17
�+����� + �(�−�����

�+�����
) + کـدام   ������

 است؟

1 1 

2 sin�α  

3 cos�α  

4 sinα
cos2α  

  پاسخ

 1  

1−tan2α
1+tan2α + 2(1−cot2α

1+cot2α) + 2cos2α  

=
1−sin2α

cos2α
 1 

cos2α
+ 2(

1−cos2α
sin2α
 1 

sin2α
) + 2cos�α  

=
cos2α−sin2α

cos2α
 1 

cos2α
+ 2(

sin2α−cos2α
sin2α

 1 
sin2α

) + 2cos�α  

= cos�α − sin�α + 2sin�α − 2cos�α + 2cos�α  
= cos�α + sin�α = 1  
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 ١٨ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

°������+°�������+�−مقدار عددي عبارت   .18

 کدام است؟ °������°������

1 1-  
2 1  
3 2  
4 2-  

  پاسخ

 1 
−2+sin220°+sin220°+cos220°

2× 1 
 2 cos220°

= −2+sin220°+1
cos220°   

= −1+sin220°
cos220° = −cos220°

cos220° = −1  
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 ١٩ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو جمله عموم یدنباله حساب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال له    یهندس و یحساب يها د مله و یحساب دنبا    شرفتهیپ    آن یعموم ج

–�دو دنبالۀ حسابی   .19 � , � , �� , . . .
−� , � , � , . . .

رقمی  3چند جملۀ مشترك  �
 دارند؟

1 28 

2 26  
3 30 

4 31 
  پاسخ

 2  

 
تـرین   کوچـک  بـا  قدرنسبت دنبالۀ جملات مشترك دو دنباله، برابـر 

  .مضرب مشترك دو قدرنسبت است
  :کنیم ها را پیدا می ابتدا اولین جملۀ مشترك دنباله

�−2 , 5 , 12 , 19
−3 , 2 , 7 , 12 , . . .

�  

dاست و  12پس اولین جملۀ مشترك  = [7 , 5] = 35.  
  :نویسیم جملۀ عمومی دنبالۀ جملات مشترك را می پس

a� = 35n − 23  
  :رقمی خواهیم داشت 3براي یافتن جملات مشترك 

100 ≤ 35n − 23 < 1000  
⇒ 3/5 < � < 29/2 ⇒  4 ≤ � ≤ 29  

29پس شامل  − 4 +  .رقمی خواهد بود 3جملۀ مشترك  26یعنی  1
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 ٢٠ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

����−�����اگر   .20
�����+���� =  کدام است؟ ������باشد، حاصل  �

1  5 
 13    

2  25 
 26    

3  25 
 13    

4  5 
 26    

  پاسخ

 3  

3sinα−cosα
2cosα+sinα = 2

  ÷����   
�⎯⎯⎯⎯� 3tanα−1

2+tanα = 2 ⇒ tanα = 5  
⇒ cotα =  1 

 5    
1 + cot�α =  1 

sin2α ⇒ sin�α =  25 
 26 ⇒ 2sin�α =  25 

 13    
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 ٢١ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   گوارش غذا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

سی زیست     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( شنا اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع وارش    گوارش لو    یمقدمات    غذا گ

 است؟ نادرستکدام جمله   .21

  .میزان کلسترول صفرا به میزان چربی غذا بستگی دارد 1
  .کند کلسترول معمولاً در مجراي خروج صفرا رسوب می 2
  .صفرا فاقد هرگونه ترکیبِ آنزیمی است 3
  .رسد کبدي به کیسۀ صفرا میصفرا از راه مجاري صفراوي  4

  پاسخ

  سنگ و کنند یم رسوب صفرا سهیک در صفرا باتیترک یگاه 2 
 .شود یم جادیا
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 ٢٢ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   گوارش غذا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع وارش    گوارش لو    یمقدمات    غذا گ

 .سازد ماده مخاطی را می.......... است که .......... موسین   .22

  با جذب آب فراوان -گلیکولیپیدي 1
  با از دست دادن آب -گلیکوپروتئینی 2
  با جذب آب فراوان -گلیکوپروتئینی 3
  آببا از دست دادن  -گلیکولیپیدي 4

  پاسخ

 ـ آب کـه  اسـت  ینیکـوپروتئ یگل ن،یموس 3   ةمـاد  و جـذب  یفراوان
 .کند یم جادیا یمخاط
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 ٢٣ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   گوارش غذا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و رشگ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع وارش    گوارش لو    شرفتهیپ    غذا گ

خود را   ها زمانی که قسمتی از بدنشان زخم شود روي زخم بهگر  .23
  لیسند این عمل مربوط به وجود کدام ماده در بزاق دهان است؟ می
  آمیلاز 1
  موسین 2
  پتیالین 3
  لیزوزیم 4

  پاسخ

  .لیزوزیم آنزیم ضد عفونی کننده است 4 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/66009.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٢٤ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تنوع گوارش در جانداران: ۴گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   تنوع گوارش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ وارش تنوع: 4 گفتار    مو وارش تنوع    جانداران در گ    شرفتهیپ    گ

تـر   لولۀ گوارش به پاهاي جانور نزدیک......... خوار  در پرندة دانه  .24
 .است

 سنگدان 1

 معده 2

 رودة بزرگ 3

 رودة باریک 4
  پاسخ

تـر   طبق شکل کتاب درسی رودة باریک به پاهاي جانور نزدیـک  4 
  .است
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 ٢٥ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   گوارش غذا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع وارش    گوارش لو    یمقدمات    غذا گ

 است؟ نادرستکدام جمله،   .25

  .شود هاي معده ترشح می کناري غدههاي  یاختهداخلی معده، از  عامل 1
خـروج   هـر گونـه   هنگام حرکات معده، بسته بودن پیلور کاملاً مانع 2

  .شود مواد از معده می
  .هاي قرمز در مغز استخوان لازم است ساختن گویچهبراي  B12ویتامین  3
هاي مختلف لولۀ گوارش، کارهایی مثـل جـذب و    لایۀ مخاطی در بخش 4

  .دهد ترشح را انجام می
  پاسخ

 برگشـت  دچـار  فرد نباشد، یکاف يمر يانتها ةبندار انقباض اگر 2 
 .شود یم خارج معده اتیمحتو از یبخش و شده دیاس
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 ٢٦ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   روده بزرگ و دفع ک،یجذب مواد در روده بار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو اد جذب    گ    شرفتهیپ    دفع و بزرگ روده ک،یبار روده در مو

در هر بخشی از لوله گوارش یک فـرد سـالم کـه در آن جـذب       .26
 .........گیرد، قطعاً  صورت می

  .شود آنزیم گوارشی ترشح می 1
  .لایه است اي تک بافت پوششی لایه مخاطی آن، استوانه 2
  .شوند لوله، محتویات آن به جلو رانده میبا حرکات غیرارادي منظم  3
  .پوشاند ها را می کننده آب، سطح یاخته نوعی گلیکوپروتئین جذب 4

  پاسخ

در لوله گـوارش انسـان، محـل جـذب اصـلی روده باریـک اسـت ولـی در          4 
  .شود دهان، معده و حتی روده بزرگ نیز جذب انجام می

  :ها بررسی سایر گزینه
  .شود در روده بزرگ آنزیم گوارشی ترشح نمی: »1«گزینۀ 
  .در دهان، بافت پوششی مخاط، سنگفرشی چندلایه است :»2«گزینۀ 
صـورت ارادي انجـام    حرکت تـوده غـذایی در دهـان بـه    : »3«گزینۀ 

  .شود می

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/66013.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٢٧ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ساختار و عملکرد لوله گوارش: ۲گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   ساختار و حرکات لوله گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ ار: 2 گفتار    مو رد و ساخت ملک له ع ات و ساختار    گوارش لو له حرک    یمقدمات    گوارش لو

هـاي   اي از یاختـه  هاي لولۀ گـوارش، شـبکه   در چه تعداد از لایه  .27
 عصبی وجود دارد؟

  یک 1
  دو 2
  سه 3
  چهار 4

  پاسخ

 .هاي عصبی هستند اي از یاخته اي و زیرمخاطی داراي شبکه لایۀ ماهیچه 2 
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 ٢٨ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲ فصل 
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   روده بزرگ و دفع ک،یجذب مواد در روده بار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو اد جذب    گ    یمقدمات    دفع و بزرگ روده ک،یبار روده در مو

تـرین بخـش لولـۀ     کدام گزینه در ارتباط با دیوارة داخلی طویل  .28
  گوارش انسان درست است؟

  .باشند اي می هاي غشاي یاخته، داراي لایۀ ماهیچه خوردگی چین 1
بـا مصـرف   صورت غیرفعـال و   هاي آن به ترشح پپسینوژن به یاخته 2

  .پردازند انرژي می
  .هر ریزپرز مویرگ لنفی مجاور یک شبکۀ مویرگی قرار دارددر  3
 .شوند کنندة هورمون در ساختار پرز دیده می هاي ترشح یاخته 4

  پاسخ

هـاي   منظور صورت سؤال دیوارة رودة باریـک اسـت کـه یاختـه     4 
  .شود کنندة هورمون در ساختار پرزهاي آن مشاهده می ترشح

  :ها بررسی سایر گزینه
  .اي است فاقد لایۀ ماهیچه: »1«گزینۀ 
  .استبراي معده صادق : »2«گزینۀ 
  .شود هاي لنفی یافت می در پرزها مویرگ: »3«گزینۀ 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/31414.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٢٩ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   گوارش ندیفرا میظگردش خون و تن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو دش    گ را میتنظ و خون گر وارش ندیف    شرفتهیپ    گ

هاي زیر پس از خروج از طریق سیاهرگ  یک از اندام کدامخون   .29
 رود؟ به بخش متفاوتی از بدن می

  کولون پایین رو 1
  رودة باریک 2
  معده 3
 شش راست 4

  پاسخ

رود امـا   هاي گوارشی ابتدا به کبد و سـپس قلـب مـی    خون اندام 4 
 .ریزد ها مستقیماً به قلب می خون شش
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 ٣٠ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   وزن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو    یمقدمات    وزن    گ

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می  .30

افـرادي بـا   ..........  19افـراد بـا شـاخص تـودة بـدنی کمتـر از       «
 »..........  30شاخص تودة بدنی  بیش از 

  .شوند انواعی از سرطان میها و  دچار کاهش استحکام استخوان -همانند 1
هـاي بافـت    قطعاً تغییراتی در تعداد و شکل نوعی از یاخته -برخلاف 2

  .شود شان ایجاد می پیوندي
ممکـن اسـت دچـار تغییـر مقـدار مـواد مغـذي در خـون          -همانند 3

  .ها باشند سیاهرگی روده
 .ندشو ها مبتلا نمی گاه به انواع دیابت و برخی انواع سرطان هیچ -برخلاف 4

  پاسخ

ممکن است به ) 19با شاخص تودة بدنی کمتر از (در افراد لاغر  3 
دلیل مصرف کم غذا مقدار مواد مغذي جـذب شـده از رودة باریـک    

  .کاهش یابد
ممکن است به دلیل ) 30با شاخص تودة بدنی بیش از (در افراد چاق 

بیش از حد غـذا، مقـدار مـواد غـذایی جـذب شـده از رودة        مصرف
  .باریک افزایش یابد
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 ٣١ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تنوع گوارش در جانداران: ۴گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   گوارش در جانوران یبیترک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ وارش تنوع: 4 گفتار    مو وارش یبیترک    جانداران در گ نوران در گ    یمقدمات    جا

 کند؟ کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می  .31

شـود کـه    وارد محلـی مـی  .......... غذا پس از ورود به .......... در «
..........« 

هـاي موجـود در آنجـا را     هاي معده آنزیم معده و کیسه -روده -ملخ 1
 .سازند می

هاي بلعیده شده بـه همـراه غـذا، عمـل      ریزه سنگ -دان چینه -کبوتر 2
 .دهند آسیاب را انجام می

وظیفۀ آبگیري و منسجم کردن غذاي خورده شـده را   -شیردان -گاو 3
 .بر عهده دارد

کـه دور تـا دور آن را غشـایی از جـنس      -حفـرة دهـانی   -پارامسی 4
  .کند و کلسترول احاطه می فسفولیپید و پروتئین و کربوهیدرات

  پاسخ

 4   
 

شـود   در پارامسی غذا پس از ورود به دهان وارد واکوئل غـذایی مـی  
 .که جنس آن مشابه غشاء پلاسمایی است

  :ها بررسی سایر گزینه
هـاي آن را معـده    شود که آنزیم غذا وارد راست روده می: »1«گزینۀ 

  .سازد هاي معده نمی و کیسه
  !دان در کبوتر معده وجود دارد نه سنگدان چینه بعداز: »2«گزینۀ 
  !شود نه هزارلا غذا پس از شیردان وارد روده می: »3«گزینۀ 
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 ٣٢ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تنوع گوارش در جانداران: ۴گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   تنوع گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وا: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و رشگ وارش تنوع: 4 گفتار    مو وارش تنوع    جانداران در گ    یمقدمات    گ

یک از جانوران زیر داراي حفرة گوارشی با توانـایی تولیـد    کدام  .32
 آنزیم است؟

 ملخ 1

 خوار پرندة دانه 2

 پارامسی 3

 هیدر 4
  پاسخ

هاي موجـود در   ویژگی گفته شده مربوط به هیدر است که یاخته 4 
  .کنند حفرة گوارشی آن آنزیم تولید می
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 ٣٣ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تنوع گوارش در جانداران: ۴گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   تنوع گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ وارش تنوع: 4 گفتار    مو وارش تنوع    جانداران در گ    یمقدمات    گ

 کدام گزینه در ارتباط با دستگاه گوارش گاو درست است؟  .33

 شود غذاي وارد شده به سیرابی در نهایت در درون دهان جانور وارد می 1

 .شود در نگاري این جانور همانند سیرابی آبگیري مواد غذایی انجام می 2

  .تر از سیرابی است شود که کوچک پس از هزارلا وارد محیطی می غذا 3
 .تواند در دو جهت حرکت کند غذا در مري این جانور برخلاف انسان می 4

  پاسخ

  . شود که کوچکتر از سیرابی است غذا پس از هزارلا وارد شیردان می 3 
  :ها بررسی سایر گزینه

شـود بـه درون دهـان     مـی سیرابی براي بار دوم که وارد : »1«گزینۀ 
  .گردد بازنمی
  .استآبگیري مختص هزارلا : »2«گزینۀ 
  .گردد در انسان هم طی استفراغ غذا از مري بازمی: »4«گزینۀ 
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 ٣٤ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   یتبادلات گاز : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   سازوکار دستگاه تنفس در انسان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یعملکرد یها بخش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وکار: 1 گفتار    يگاز تبادلات: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  از کرد يها بخش    انسان در تنفس دستگاه س مل    یمقدمات    يع

 ـ ها یاخته در دیوارة حبابک  .34 ا ظـاهر کـاملاً متفـاوت وجـود     هایی ب
 .............. که  دارند

  .ها و ذرات گرد و غبار را از بین ببرند توانند باکتري می 1
  .گازهاي تنفسی نقش اساسی دارند در تبادل 2
هاي مویرگ یکـی شـده    یاخته پایۀاي دارند که با غشاي  غشاي پایه 3

  .است
آب موجـود در   لایـۀ نـازك   سطحی با ترشحات خود نیروي کشش 4

  .دهند ها را کاهش می حبابک
  پاسخ

اي  مـاده  ،ها وجود دارنـد  هاي متفاوتی که در دیوارة حبابک یاخته 4 
کننـد کـه سـبب کـاهش نیـروي       به نام عامل سطح فعال ترشح مـی 

  .شود می ها جود در سطح حبابککشش سطحی آب مو
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 ٣٥ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(سي شنا زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تنوع گوارش در جانداران: ۴گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   تنوع گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ وارش تنوع: 4 گفتار    مو وارش تنوع    جانداران در گ    یمقدمات    گ

 کدام گزینه در ارتباط با شکل زیر صحیح است؟  .35

 
  .این جانور فاقد حفرة دهانی و دستگاه گوارش است 1
  .کند هاي بیرون زده از آن در حرکت غذا به سمت دهان نقش ایفا می تاژك 2
پس از واکوئل گوارشی مواد گـوارش نیافتـه، واکوئـل را تبـدیل بـه       3

  .کنند واکوئل دفعی می
  .نور یک سوراخ براي ورود و خروج مواد داردحفرة گوارشی در این جا 4

  پاسخ

 3  

 
شکل مربوط به پارامسی اسـت و پـس از واکوئـل گوارشـی واکوئـل      

  .آید وجود می دفعی در آن به
  :ها بررسی سایر گزینه

  .پارامسی حفرة دهانی دارد: »1«گزینۀ 
  .پارامسی تاژك ندارد بلکه مژك دارد: »2«گزینۀ 
 .استاین ویژگی مربوط به هیدر : »4«گزینۀ 
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 ٣٦ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تنوع گوارش در جانداران: ۴گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   تنوع گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ وارش تنوع: 4 گفتار    مو وارش تنوع    جانداران در گ    یمقدمات    گ

خـوار   چه تعداد از موارد زیر در ارتباط با گوارش در پرندة دانـه   .36
 صحیح است؟

کبد در اتصال فیزیکی با اندامی است که در آن سـنگریزه  ) الف
  .شود یافت می

  .تري نسبت به سنگدان دارد دان اندازة بزرگ چینه) ب
دان وارد بخش حجیمی به نام  غذا پس از نرم شدن در چینه) پ

  .شود معده می
 .تر از رودة باریک است طول رودة بزرگ بسیار کوتاه) ت

 یک 1

 سه 2

 دو 3

 چهار 4
  پاسخ

  .نادرست است) پ(فقط مورد  2 
  .باشد معده در این جانور کوچک است و حجیم نمی
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 ٣٧ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  ستزي

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

دستگاه  تیفعال میجذب مواد و تنظ: ۳گفتار  
   گوارش

  زيرواحد يادگيري

   روده بزرگ و دفع ک،یجذب مواد در روده بار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ اد جذب: 3 گفتار    مو وارش دستگاه تیفعال میتنظ و مو اد جذب    گ    یمقدمات    دفع و بزرگ روده ک،یبار روده در مو

کــدام گزینــه در ارتبــاط بــا هــر پــرز موجــود در رودة باریــک   .37
 است؟ نادرست

 .داراي تعداد زیادي ریزپرز است 1

 .باشد هاي ماهیچۀ صاف می داراي یاخته 2

 .در ساختار خود داراي غشاي پایه است 3

 .باشد داراي مویرگ بستۀ لنفی و زیرمخاط میدرون ساختار خود  4
  پاسخ

 4   
 

ــا مشــاهده نمــی  شــود و زیرمخــاط در  زیرمخــاط در ســاختار پرزه
  .ها وجود دارد خوردگی چین

 
هر پرز داراي تعداد زیادي ریزپرز، شبکۀ مویرگی، یک مویرگ لنفی، 

  .افت پیوندي سست و پوششی تک لایه استب
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 ٣٨ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   یتبادلات گاز : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   سازوکار دستگاه تنفس در انسان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یعملکرد یها بخش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وکار: 1 گفتار    يگاز تبادلات: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  از کرد يها بخش    انسان در تنفس دستگاه س مل    یمقدمات    يع

  ؟اند درستو  نادرستکدام دو جمله به ترتیب   .38
  .دار هستند اي فاقد مخاط مژك هاي مبادله نایژك) الف
اي هـم   در نایژك مبادلـه ) ماکروفاژ(خوار  درشت  هاي یاخته) ب

  .شوند دیده می
  .کند هاي حبابکی تغییر می کیسههنگام دم و بازدم، حجم ) پ
خوارها آخرین سد براي جلوگیري  در دستگاه تنفس، درشت) ت

  .ها به خون هستند از ورود میکروب
  الف و ب  1
  ب و پ 2
  پ و ت 3
  ت و الف 4

  پاسخ

مخـاط  . اند هاي پ و ت درست جمله الف و ب نادرست و جمله 2 
نادرسـتی  (رسـد   اي به پایان مـی  هاي مبادله دار، در طول نایژك مژك

هـا قـرار دارنـد     خوار فقـط در محـل حبابـک    هاي درشت یاخته). الف
  ).نادرستی ب(
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 ٣٩ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   یتبادلات گاز : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   سازوکار دستگاه تنفس در انسان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یعملکرد یها بخش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وکار: 1 گفتار    يگاز تبادلات: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  از کرد يها بخش    انسان در تنفس دستگاه س مل    شرفتهیپ    يع

هـاي موجـود در    هاي زیر ویژگی تمام یاختـه  یک از گزینه کدام  .39
 کند؟ یک کیسۀ حبابکی انسان را به درستی بیان می

هـاي پروتئینـی و گلیکـوپروتئینی بـه      قابلیت ترشح انـواعی از رشـته   1
  منظور استقرار

  هاي آب دهندة کشش سطحی مولکول نوعی ماده کاهش قابلیت ترشح 2
  ممانعت از تماس عوامل بیگانه با محیط داخلی بدن 3
 یاخته آن در حین تبادل عبور گازهاي تنفسی از مایع میان 4

  پاسخ

هاي حبابکی دو نوع یاختـه بافـت پوششـی بـه همـراه       در کیسه 3 
هاي ماکروفاژ وجود دارند که همگی مانع تماس عوامـل بیگانـه    یاخته

  .باشند با محیط داخلی بدن می
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 ٤٠ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   یتبادلات گاز : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   سازوکار دستگاه تنفس در انسان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یعملکرد یها بخش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وکار: 1 گفتار    يگاز تبادلات: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  از کرد يها بخش    انسان در تنفس دستگاه س مل    یمقدمات    يع

 کدام گزینه در ارتباط با شکل زیر صحیح است؟  .40

 
1 A  همانندC اي را دارد که با کاهش نیروي کشش  توانایی تولید ماده

  .کند سطحی باز شدن حبابک را آسان می
2 B  همانندD دهد بیشترین مقدار حمل اکسیژن را در خون انجام می.  
3 D  بــرخلافA توانــد کــربن  وظیفــۀ ایمنــی را برعهــده دارد و مــی

  .اکسید تولید کند دي
4 C  برخلافD شود بندي می هاي سازندة دیوارة حبابک تقسیم جزء یاخته.  

  پاسخ

 4  

 
همـان گویچـۀ قرمـز     Bهـاي نـوع دوم و    همان یاخته Aدانید که  می

  .باشد ماکروفاژ می Dهاي سنگفرشی و  یاخته Cموجود در مویرگ و 
 

هاي سـازندة دیـوارة    یاختههاي سنگفرشی و نوع دوم جزء  فقط یاخته
  . شوند بندي می حبابک تقسیم

  :ها بررسی سایر گزینه
  .هاي سنگفرشی توانایی تولید سورفاکتانت را ندارند یاخته: »1«گزینۀ 
  .ماکروفاژها در حمل گاز نقشی ندارند: »2«گزینۀ 
اکسـید   تواننـد کـربن دي   هر دو یاخته زنده هستند و مـی : »3«گزینۀ 

  .تولید کنند

A B 
C 

D 
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 ٤١ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   یتبادلات گاز : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   سازوکار دستگاه تنفس در انسان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   میکش یچرا نفس م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وکار: 1 گفتار    يگاز تبادلات: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  از را    انسان در تنفس دستگاه س    یمقدمات    میکش یم نفس چ

 بیان شده است؟ نادرستی بهکدام گزینه   .41

از نظر ارسطو هواي دمی و بازدمی از نظر ترکیب شـیمیایی، یکسـان    1
  .باشند بوده و مخلوطی از چند گاز می

 .اکسید کربن کمتري دارد هواي دمی نسبت به هواي بازدمی دي 2

  .رسد هاي بدن می شده از شش با عبور از قلب به اندام خون روشن خارج 3
 .شود اکسید کربن دور می هاي بدن انسان دي همواره از یاخته 4

  پاسخ

  .ارسطو از ترکیب شیمیایی هواي دمی و بازدمی اطلاعی نداشت 1 
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 ٤٢ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   یتبادلات گاز : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   سازوکار دستگاه تنفس در انسان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   میکش یچرا نفس م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وکار: 1 گفتار    يگاز تبادلات: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  از را    انسان در تنفس دستگاه س    یمقدمات    میکش یم نفس چ

خون، سبب تغییر در ساختار مولکـولی کـدام یـک     ��کاهش   .42
  شود؟ می
  هاي کربن هیدرات 1
  ها چربی 2
  ها پروتئین 3
  نوکلئیک اسیدها 4

  پاسخ

  .هاست از عوامل تغییر ساختار پروتئین pHتغییر دما و  3 
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 ٤٣ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   گوارش و جذب مواد: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تنوع گوارش در جانداران: ۴گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   تنوع گوارش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وارش: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد جذب و گ وارش تنوع: 4 گفتار    مو وارش تنوع    جانداران در گ    یمقدمات    گ

بخش حجیم انتهاي مري است و غذا پس از ورود ......... در ملخ،   .43
 .شود وارد می.......... به معده به 

 روده -سنگدان 1

 معده پیش -دان چینه 2

 روده راست -سنگدان 3

 روده -دان چینه 4
  پاسخ

دان بخش حجیم انتهاي مري است و غـذا پـس از    در ملخ، چینه 4 
  .رود معده به روده می
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 ٤٤ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  تزيس

  
 فصل

   یتبادلات گاز : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   سازوکار دستگاه تنفس در انسان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   یعملکرد یها بخش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وکار: 1 گفتار    يگاز تبادلات: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  از کرد يها بخش    انسان در تنفس دستگاه س مل    یمقدمات    يع

 .است........ آخرین انشعاب نایژك در بخش هادي   .44

  اي نایژك مبادله 1
  نایژك انتهایی 2
  هاي اصلی نایژه 3
  کیسۀ حبابکی 4

  پاسخ

 2  

 
 .آخرین انشعاب نایژك در بخش هادي، نایژك انتهایی است
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 ٤٥ م تجربيده ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شناسي  زيست

  
 فصل

   یتبادلات گاز : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   سازوکار دستگاه تنفس در انسان: ۱گفتار  
  زيرواحد يادگيري

   میکش یچرا نفس م 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وکار: 1 گفتار    يگاز تبادلات: 3 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  از را    انسان در تنفس دستگاه س    یمقدمات    میکش یم نفس چ

هـا از   اکسید در یاختـه  دي مشخص شده است که افزایش کربن  .45
کدام گزینه نشانۀ اولیـۀ ایـن   . تر است کاهش اکسیژن خطرناك

 خطر است؟

  ها تغییر ساختار پروتئین 1
  ها اختلال در عملکرد پروتئین 2
  خون pHکاهش  3
 اختلال در انجام فرایندهاي حیاتی یاخته 4

  پاسخ

تواند با آب واکـنش دهـد و کربنیـک اسـید      اکسید می دي کربن 3 
و بقیـۀ مـوارد ذکـر شـده در     . خون را کاهش دهـد  pHتولید کند و 

  .را پیش بیاورد» 4«و » 2«و » 1« يها گزینه
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 ٤٦ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

 یچگال سهیمقا/ و نمودار  میو مفاه فیتعر 
   )مسئله و نمودار(دو جسم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

یک     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( فیز گال    يریگ ا ودار و میمفاه و فیتعر    یچ گال سهیمقا/  نم ودار و مسئله( جسم دو یچ    یمقدمات    )نم

از  ���/� ،اسـت  �����مقطع آن  مساحتاي که  در استوانه  .46
�مایعی به چگالی  =  ارتفـاع مـایع درون  . ایم ریخته ���/��/�

 ؟استمتر  استوانه چند سانتی

 
1 20  
2 25  
3 50  
4 100 

  پاسخ

 3   
V = Ah  

ρ =  m 
 V ⇒ 1/2 = 2/4×103

40×h ⇒ h = 50cm  

 A = 40cm�   

h  
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 ٤٧ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

 یچگال سهیمقا/ و نمودار  میو مفاه فیتعر 
   )مسئله و نمودار(دو جسم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا ودار و میمفاه و فیتعر    یچ گال سهیمقا/  نم ودار و مسئله( جسم دو یچ    یمقدمات    )نم

. اسـت  �و  �شکل زیر نمودار جرم بر حسـب حجـم دو مـادة      .47
 چقدر است؟ �به مادة  �نسبت چگالی مادة 

 
1 3 

2  1 
 3   

3 9 

4  1 
 9   

  پاسخ

 :نویسیم را می Bو  Aچگالی  ∗mدر جرم  -1 2 

ρ� =  m∗ 
V1

  , ρ� =  m∗ 
3V1

  

  
  

  .شود نسبت چگالی دو جسم از رابطۀ زیر محاسبه می
ρ2
ρ1

= m2
m1

× V1
V2

  

 :با توجه به رابطۀ بدانید خواهیم داشت -2
ρB
ρA

= mB
mA

× VA
VB

=  m∗ 
 m∗ × V1

3V1
=  1 

 3   

m

V

A

B

 V�  3V�
0

m

V 

A

B

 V�  3V� 0

m∗
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 ٤٨ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

مخلوط و  ،یتوپر و توخال(اجسام  یچگال 
   )محلول

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا گال    یچ وپر( اجسام یچ وخال و ت وط ،یت لول و مخل    شرفتهیپ    )مح

چگـالی   ،مخلوط کنـیم  Bاز مادة  ��را با  Aاز مادة  ��چنانچه   .48
را  Aاز مـادة   ����ولی اگر . شود می ���/��/�مادة حاصل 

ــا  ــادة  ����ب ــیم  Bاز م ــوط کن ــل   ،مخل ــادة حاص ــالی م چگ
چند برابر چگـالی مـادة    Bچگالی مادة . شود می ��/������

A  در اثــر مخلــوط شــدن دو مــاده تغییــر حجــم روي (اســت؟
��دهد و  نمی < ��( 

1  1 
 3   

2  2 
 3   

3  1 
 2   

4  1 
 4   

  پاسخ

و مترمکعـب   سـانتی ، گـرم دقت کنید نتایج آزمایش دوم را بـه   4 
g/cm� ایم تبدیل کرده:  

ρمخلوط = mA+mB
VA+VB

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧1/6 = 2+2

2
ρA

+ 2
ρB

⇒ 1/6 =  4 
2(ρA+ρB)

ρAρB

       ⇒ 2ρ�ρ� = 1/6(ρ� + ρ�) 

2/5 =
2ρA+2ρB

2+2 ⇒ ρ� + ρ� = 5

�
  

  :دوم در معادلۀ اول داریم نتایج معادلۀگذاري یبا جا

�
ρ� + ρ� = 5
2ρ�ρ� = 1/6(ρ� + ρ�

�
) ⇒ ρ�ρ� = 4�  

ρ� − 5ρ + 4 = 0 ⇒ (ρ − 1)(ρ − 4) = 0  
  �����   
�⎯⎯⎯⎯⎯�  �

ρ� = 4g/cm�

ρ� = 1g/cm�
�  
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 ٤٩ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   یر یگ و اندازه کیزیف: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یچگال 
  زيرواحد يادگيري

مخلوط و  ،یتوپر و توخال(اجسام  یچگال 
   )محلول

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ندازه و کیزیف: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  گال    يریگ ا گال    یچ وپر( اجسام یچ وخال و ت وط ،یت لول و مخل    شرفتهیپ    )مح

جواهرفروشی در ساختن یک قطعه جواهر به جاي طلاي خـالص،    .49
اگر حجم قطعۀ ساخته شـده  . مقداري نقره نیز به کار برده است

باشد، جرم نقـرة   ���/� �/��مترمکعب و چگالی آن  سانتی 5
  است؟به کار رفته، چند گرم 

طلا�) = ���/���, نقره� = ���/���)      

1 8 

2 30 

3 34 

4 38  
  پاسخ

و اطلاعـات  ) 1(شده اطلاعات طلا را بـا انـدیس    در آلیاژ ساخته 2 
 .دهیم نشان می) 2(نقره را با اندیس 

mآلیاژ = ρآلیاژ × Vآلیاژ = 13/6 × 5 = 68g  
⇒ m� + m� = 68  (1)  
Vآلیاژ = V� + V� ⇒ 5 = m1

ρ1
+ m2

ρ2
  

⇒ m1
 19 + m2

 10 = 5 ⇒ 10m� + 19m� = 950     (2)  

�
m� + m� = 68
10m� + 19m� = 950

� ⇒ m� = 38g , m� = 30g  
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 ٥٠ يدهم تجرب ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

مواد در  یکیزیف یها یژگیو/ ماده  یها حالت 
   یمولکول نیب یروهاین/ نانو  اسیمق

  زيرواحد يادگيري

   یمولکول نیب یروهاین 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد یکیزیف يها یژگیو/  ماده ياه حالت    مو نو اسیمق در مو ول نیب يروهاین/  نا لک ول نیب يروهاین    یمو لک    یمقدمات    یمو

 کدام گزینه درست است؟  .50

ــودن قطــره 1 ــاه دلیــل کــروي ب ــودن نیروهــاي  هــاي آب، کوت ــرد ب ب
 .مولکولی است  بین

  .هاي صابون، به دلیل کشش سطحی است تشکیل حباب 2
از نیـروي دگرچسـبی    Aهـاي مـایع    چسـبی مولکـول   اگر نیروي هم 3

را تـر   Bجامـد   Aبیشتر باشد، مایع  Bو جامد  Aهاي مایع  مولکول
 .کند می

چســبی  هــاي آب و قیــر از نیــروي هــم نیـروي دگرچســبی مولکــول  4
 .تر است هاي آب، بیش مولکول

  پاسخ

  :کنیم هر گزینه را جداگانه بررسی می 2 
هـاي آب، کشـش سـطحی ذرات     دلیل کروي بودن قطره: »1«گزینۀ 

  .پس این گزینه نادرست است. سطح آب است
. هاي صـابون، کشـش سـطحی اسـت     دلیل تشکیل حباب: »2«گزینۀ 

  .گزینه درست استپس این 
از نیـروي   Aهـاي مـایع    چسـبی مولکـول   اگر نیروي هـم : »3«گزینۀ 

 Aبیشـتر باشـد، مـایع     Bو جامـد   Aهـاي مـایع    دگرچسبی مولکول
پـس ایـن گزینـه    . کنـد  شود و آن را تر نمی پخش نمی Bجامد  روي

 .است نادرست

در قدیم براي جلوگیري از نفـوذ آب در دیوارهـا از قیـر    : »4«گزینۀ 
چسـبی   زیرا نیروي دگرچسبی آب و قیر از نیروي هم ،شد ستفاده میا

  .پس این گزینه نادرست است. است کمترآب 
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 ٥١ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

مواد در  یکیزیف یها یژگیو/ ماده  یها حالت 
   یمولکول نیب یروهاین/ نانو  اسیمق

  زيرواحد يادگيري

   ماده یها حالت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد یکیزیف يها یژگیو/  ماده يها حالت    مو نو اسیمق در مو ول نیب يروهاین/  نا لک    یمقدمات    ماده يها حالت    یمو

  هاي زیر درست است؟ یک از گزینه کدام  .51
  .شکل است شیشه، جامد بلورین و نمک طعام، جامد بی 1
  .آیند دست می جامدهاي بلورین معمولاً با سرد شدن ناگهانی مایع به 2
  .نیروهاي الکتریکی استهاي یک ماده از نوع  نیروي بین مولکول 3
 همـواره هاي مایع  ناپذیري مایع این است که بین مولکول علت تراکم 4

  .نیروي رانشی وجود دارد
  پاسخ

جامدهاي بلورین ماننـد نمـک طعـام، معمـولاً هنگـامی تشـکیل        3 
ها  در این صورت مولکول. شوند که مایع را به آهستگی سرد کنیم می

فرصت دارند که در طرح منظمی خود را مرتب کنند، اما جامـدهاي  
 . آیند دست می شیشه، معمولاً از سرد شدن ناگهانی مایع بهشکل مانند  بی

امـا   ،هاي مایع تا فاصلۀ معینی نیروي ربایشی وجـود دارد  بین مولکول
ها در حالـت   در مقایسه با فاصلۀ مولکول(هاي خیلی نزدیک  در فاصله

، نیروي بین مولکولی رانشی خواهد بود کـه مـانع از نزدیـک    )معمولی
ــیش از حــد مو ــه یکــدیگر مــی  لکــولشــدن ب ــا ب شــود و ویژگــی  ه

  .ها به دلیل همین نیروي رانشی بسیار قوي است ناپذیري مایع تراکم
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 ٥٢ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    یمقدمات    )فشا

اي تشکیل شده است کـه سـطح    در شکل زیر، ظرف از دو قسمت استوانه  .52
از طــرف  نیرویــی کــه . اســت �����و  �����هــا  مقطــع اســتوانه

چگـالی روغـن و   (شود، چند نیوتـون اسـت؟    ها بر کف ظرف وارد می مایع
�و ���/��و  ���/��/�آب به ترتیب  = ���/��(   

  
1 4/5  
2 6/6  
3 6  
4 7 

  پاسخ

 4   
 

ها در  مایعناشی از  شارباید فبراي محاسبۀ نیروي وارد بر کف ظرف 
شکل ظرف هـر چـه کـه    (ضرب کنیم  آنرا در مساحت  کف ظرف

شـکل، نیـروي    اي توجه کنید تنها در ظروف استوانه.). خواهد باشد می
  .توارد بر کف ظرف از طرف مایع برابر با وزن مایع اس

  .کنیم فشار مایعات را حساب می
P = Pروغن + Pآب = ρ�gh� + ρ�gh�     

⇒ P = (0/8 × 1000) × 10 × 0/05 +

 (1 × 1000) × 10 × 0/1

  

⇒ P = 1400Pa   
  . کنیم نیروي وارد بر کف ظرف را حساب می

Fکف ظرف = P × Aکف ظرف = 1400 × (50 × 10−4) = 7N   

در این مسئله سطح مقطع لولۀ بالایی پارامتري اضافی و دام مسـئله  (
  .)است

  آب

 5cm  روغن

10cm 
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 ٥٣ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    شرفتهیپ    )فشا

نشدنی به جرم یکسان درون ظرفـی   مطابق شکل دو مایع مخلوط  .53
عمق دو مایع در کدام گزینـه   نمودار فشار برحسب. شود ریخته می

 رسم شده است؟ درستی به
(�� = ����� , � = ���/��)  

 

1  

2   

3  
 )cm(h 

112 

30 

124 

50 

P(�Pa) 

100 

0 

 )cm(h 

12 

30 

24 

20 

P(�Pa) 

0 

P(�Pa) 

 )cm(h 

12 

30 

24 

50 
0 

h� = 30cm  

h� = 20cm  

ρ� = 4g/cm�  

ρ� 
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 ٥٤ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

4  
  پاسخ

را  ρ2ابتدا با استفاده از اینکه جرم هـر دو مـایع یکسـان اسـت،      3 
  :کنیم محاسبه می

m� = m� ⇒ ρ�V� = ρ�V� ⇒ 4 × 30A = ρ� × 20A  
⇒ ρ� = 6g/cm�  

 
  . ρgشیب نمودار فشار برحسب عمق برابر است با 

کنـیم و   از سطح مایع اول که فشار برابر با فشار هواست شـروع مـی  
 :خواهیم داشت

 
P� = 10�Pa = 100kPa  
P� = P� + ρgh�

 = 10� + 4000 × 10 × 0/3 = 112000 = 112kPa
  

P� = P� + ρ�gh� = 112000 + 6000 × 10 × 0/2
 = 124000Pa = 124kPa

  

 )cm(h 

112 

30 

124 

20 

P(�Pa) 

100 
0 

P(kPa) 

 )cm(h 

112 

30 

124 

50 

100 
0 
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 ٥٥ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    یمقدمات    )فشا

چنـد  . نمودار زیر، فشار هوا بر حسب ارتفاع از سطح زمین است  .54
تـا   ��� درصد از جرم هـواي اطـراف کـرة زمـین، در ارتفـاع     

 قرار دارد؟ ���

 
1 30 

2 70  
3 40 

4 60 
  پاسخ

روي سـطح زمـین ایجـاد     10�Paکل جرم هوا فشاري معـادل   3 
قـرار دارد، فشـاري معـادل     9kmتـا   3kmکند و جرمی که در  می

4 × 10�Pa  پس داریم. نماید میایجاد: 

P =  mg 
 A ⇒

P
3 تا 9
Pکل

=
m

3 تا 9
mکل

  
m

3 تا 9
mکل

× 100 = 4×104

105 × 100 = 40%  

h(km) 
3 

P(kPa) 

30 

9 

70 

100 

0 
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 ٥٦ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    یمقدمات    )فشا

 �����اي بـه مسـاحت قاعـدة     شده، اسـتوانه  داده  نشانظرف   .55
ابتدا یک لیتر جیوه ریخته و سپس ظرف را از آب پر  اگر. است

 شود؟ متر جیوه می سانتیر کف ظرف چند دفشار کل  ،کنیم 

(� = ���/��, �� = ������, آب� = ��/���,

جیوه�  = ��/��/���)

  

  
1 97 

2 98 

3 115 

4 116 
  پاسخ

 2   
1L): کنیم ابتدا ارتفاع جیوة درون ظرف را تعیین می = 1000cm�)   

V = Ah ⇒  1000 = 50 × hجیوه  ⇒  hجیوه = 20cm  
حسـاب   ،فشار ستون آب کـه باقیمانـدة ارتفـاع ظـرف را پـر کـرده      

  :نماییم میتبدیل  cmHgو به  کنیم می
Pآب = ρآب. g. hآب = ρجیوه. g. hجیوة معادل آب  

⇒  1 × (47 − 20) = 13/5 × hجیوة معادل آب  
⇒ Pآب =  hجیوة معادل آب = 2cmHg  

Pکل = Pجیوه + Pآب + P� = 20 + 2 + 76 = 98cmHg  

47cm 
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 ٥٧ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )بر سطوح ظروفوارد  یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    شرفتهیپ    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

 ��/��لولـه   بسـتۀ  در شکل زیر، اگر نیـروي وارد بـر انتهـاي     .56
�متـر جیـوه اسـت؟     باشد، فشار هوا چند سـانتی  = ����)  ،

(� = ���/�� , جیوه� = ��/��/���  

  
1 60  
2 70  
3 75  
4 90  

  پاسخ

متـر جیـوه    ابتدا فشار حاصل از ستون مـایع را برحسـب سـانتی    1 
  :کنیم محاسبه می

Pمایع: ρمایعhمایع = ρجیوهhجیوه  

⇒ hجیوه = 1/7×240
13/6 = 30cmHg  

  :فشار وارد به انتهاي لوله برابر است با
P′ =  F 

 A = 20/4
5×10−4 = 40800Pa  

13600 × 10 × hجیوه
� = 40800  

⇒ hجیوه
� = 30cm  

  :داریم Bو  Aهاي  با توجه به تساوي فشار در نقطه

 
P� = P� ⇒ hجیوه + hجیوه

� = P�  

240cm

 ρ = 1/7g/cm3  

A 

B A
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 ٥٨ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

⇒ P� = 30 + 30 = 60cmHg  
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 ٥٩ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

کـدام  . شکلی دو مایع در حالـت تعـادل قـرار دارنـد     �در لولۀ   .57
 گزینه در مورد مقایسۀ فشار نقاط مشخص شده درست است؟

 
1 PB = PB′   , PA′ > PA  

2 PB = PB′   , PA = PA′  

3 PB′ > PB   , PA′ < PA  

4 PB′ > PB   , PA = PA′  
  پاسخ

 1   

  
  .فشارند نقاط واقع در یک مایع و یک ارتفاع با هم هم

PBطبق بدانید بیان شده مشخص است که  -1 = PB′. 

 :دهیم مراحل زیر را انجام می ′Aو  Aبراي مقایسۀ دو نقطۀ  -2

  
  )الف

P� = P��  ⇒  ρ�gh� = ρ�gh�  
   �����  �⎯⎯⎯⎯�  ρ� > ρ�  

  )ب

�
P� = P� − ρ�gh
P�� = P�� − ρ�gh     �

      �����     
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

������
 P� < P��  

A′ A 

B B′ 

h 
A′ A 

 ρ2  

 ρ1  

h� 
h� 

C C′ 
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 ٦٠  دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )ر سطوح ظروفوارد ب یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

متـر   سـانتی  20در شکل زیر، ارتفاع آب در هر شاخۀ لوله برابـر    .58
ریـزیم تـا طـول     ها به آرامی روغن می درون یکی از شاخه. است

در حالت تعادل، ارتفـاع آب  . متر برسد سانتی 25ستون روغن به 
چگالی آب و روغن (متر خواهد شد؟  در شاخۀ مقابل چند سانتی

�به ترتیب   � 
�/�و  ���  � 

 .)است ���

  
1 25  
2 5/27  
3 35  
4 5/37  

  پاسخ

روغن ریختـه شـود،    25cmاگر در ستون سمت چپ به ارتفاع  2 
متر پایین رفته و در شـاخۀ سـمت    سانتی xآب در شاخۀ سمت چپ 

رود و با توجه به یکسـان بـودن فشـار در     متر بالا می سانتی xراست 
 :توان نوشت می Bو  Aمانند نقاط  ،ساکن مایعِتراز درون یک  نقاط هم

 
P� = P� ⇒ (ρgh)� + P� = (ρgh)� + P�  
⇒ ρروغن × 25 = ρآب × (2x)    
0/6 × 25 = 1 × 2x ⇒ x = 7/5cm  

  :بنابراین ارتفاع آب در شاخه سمت راست برابر است با

= ارتفاع آب در شاخۀ سمت راست 20 + x = 20 + 7/5 

                                            = 27/5cm   

20cm  

A B 

حالت اولیه

h� = 25cm  
روغن

A B 
جیو

تراز اولیه
x
x

x

 حالت ثانویه
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 ٦١ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    شرفتهیپ    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

شــکل  Uدر لولــۀ  ���/��مطــابق شــکل مــایعی بــه چگــالی   .59
در  ،اسـت  ���و  ���هـاي آن   قطري که قطـر شـاخه   غیرهم

را روي مایع در شاخۀ بزرگتـر   mپیستونی به جرم . تعادل است
 m، )پیستون با دیوارة لوله هیچ اصطکاکی نـدارد (دهیم  قرار می

 تر از مایع لبریز شود؟  چند گرم باشد تا شاخۀ نازك

(� = � , � = ���/��)  

 
1 450  
2 225  
3 900  
4 810  

  پاسخ

به شکل دقت کنیـد بـا گذاشـتن پیسـتون روي مـایع در شـاخۀ        -1 1 
سمت راست در اثر افـزایش فشـار در ایـن شـاخه، سـطح مـایع در ایـن        

yپایین آمده و در شاخۀ دیگـر بـه انـدازة     xشاخه به اندازة  = 30cm 
ناپـذیري مـایع، بایـد حجـم مـایع       رود با توجه به اصل تـراکم  می بالا

  .جا شده بین دو شاخه برابر باشد جابه

30cm 

2g/cm�   
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 ٦٢ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

 

V� = V� ⇒  y × A� = x × A�  
�����  
�⎯⎯⎯�  

30 × ( 1 
 2 )

� = x × ( 3 
 2 )

�  

⇒  x =  30 
 9 =  10 

 3 cm  
  :با رسم خط همفشار و حذف مایع مشترك زیر این خط داریم -2

P� = P� ⇒  ρg(x + y) =  W 
 A1   

⇒  2000 × 10 × (30 +  10 
 3 ) × 10�� =  W 

π×( 3 
 2 ×10−2)2  

⇒ W =  9 
 2 N ⇒  m =  9 

 20 kg = 450g  

y = 30cm   

)1(  )2(  

  سطح اولیه مایع
  x  فشار خط هم
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 ٦٣ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )سطوح ظروفوارد بر  یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

فشــار هــوا (متــر اســت؟  چنــد ســانتی hدر شــکل زیــر مقــدار   .60
�/� × �/�، چگالی آب  �����  � 

�و  ��� = ��  � 
 )است  �� 

  
1 110 

2 100 

3 90 

4 50  
  پاسخ

 :برابر است با سمت راستدر مکعب  گازفشار  3 

 

P� = P� + ρgh�

 = 1/0 × 10�Pa + 1000 × 10 × 1/1Pa

 = 1/11 × 10�Pa

  

  :برابر است با سمت چپدر مکعب  گازفشار 
P� = P� + ρgh    
⇒ 1/20 × 10�Pa = 1/11 × 10�Pa + 1000 × 10 × h   

⇒  h = 0/9m ⇒ h = 90cm  

آب  آب

110 cm h 

P
=

1/
2

×
10

� Pa
 

آب
آب

h� = 110 cm 
h 

P �
=

1/
20

×
10

� Pa

P�  
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 ٦٤ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( شیمی     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    یمقدمات    ها هیرلایز در ها ال

خـتم   ���که آرایش الکترونی اتـم آن بـه    �با عنصر  �عنصر   .61
عدد اتمـی  . دوره است هم ���گروه است و با عنصر  شود، هم می

  کدام است؟ �و آخرین زیرلایه داراي الکترون عنصر 
1 32- 4p  

2 34- 3d  

3 32- 3d  

4 34- 4p  
  پاسخ

 4   

  
صـورت   توان آرایـش الکترونـی آنهـا را بـه     که می pدر عنصرهاي سري 

np�  ،ــان داد ــا    nنش ــروه آنه ــماره گ ــاوب و ش m)دورة تن + 12) 
12در تناوب سوم و گروه  �3pمثلاً . باشد می + 2 =   .قرار دارد 14

12در گروه  Aعنصر  + 4 = صر نیز اولین عن ��Kعنصر . است 16
قرار دارد و  16و گروه  4در دورة  Xپس عنصر . تناوب چهارم است

واحـد کمتـر اسـت     2است،  36عدد اتمی آن از گاز نجیب دوره که 
   ��X: است 34یعنی 

X�� : [ Ar�� ]3d��  4s� 4p�  
 .باشد می �4pنیز  Aآخرین زیرلایه اتم 
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 ٦٥  دهم تجربي ۳نگ آزمون هماه 
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   دروژنیه یخط ینشر  فیط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال وژنیه یخط ينشر فیط    اتم یال    یمقدمات    در

هـاي الکترونـی در اتـم     که تعـدادي از انتقـال   زیربا توجه به شکل   .62
هـاي زیـر درسـت     دهد، چه تعداد از عبـارت  هیدروژن را نشان می

 است؟

  .با جذب انرژي همراه هستند �و  �هاي  انتقال) آ
  .نور آبی همراه استبا تابش  �انتقال ) ب
  .ترین طول موج همراه است با نشر کوتاه �انتقال ) پ
  .با تابش نور سبز همراه است �انتقال ) ت
  .با گسیل انرژي و تابش نور سبز همراه است �انتقال ) ث

 
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

هـاي بـالاتر و دورتـر از     انتقال الکترون به لایـه . درست است) آ 1 
  .پذیر است هسته، با گرفتن انرژي امکان

انتقال الکترون از لایه پنجم به دوم با تـابش نـور آبـی    . نادرست) ب
  .همراه است

تـرین   تـرین طـول مـوج و بـیش     با نشر کوتاه Bانتقال . نادرست) پ
  .همراه است انرژي

  .با جذب انرژي همراه است Eانتقال . نادرست) ت
nتابش نور بنفش به دنبال انتقال الکترون از . نادرست) ث = بـه   6

n =   .خواهیم داشت 2

A 

B

C

D

E

n = 1 

n = 2 

n = 3 
n = 4 
n = 5 
n = 6 
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 ٦٦ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    یمقدمات    ها هیرلایز در ها ال

ترتیـب از راسـت بـه چـپ، آرایـش       در دورة چهارم جـدول بـه    .63
شوند و چند عنصـر   ختم می ���الکترونی چند عنصر به زیر لایه 

 باشند؟  می ����داراي زیر لایه 

1 1 − 1  
2 2 − 7   
3 8 − 9  
4 18 − 11   

  پاسخ

 dعنصــر از دســتۀ  8و  sآرایــش الکترونــی کلســیم از دســتۀ  3 
اي  در دورة چهارم جدول دوره) Cuو  Crبه جز  dعنصرهاي دستۀ (

  .شود ختم می �4sعنصر به  9پس . شود ختم می �4sبه 
 ��Znو  ��Cuواسطه دو عنصـر   عنصرهايدر دورة چهارم در میان 

 ��3dداراي ) شـش عنصـر  ( pدسـته   عنصـرهاي و تمام  ��3dداراي 
  .شوند عنصر می 8هستند، پس جمعاً 
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 ٦٧ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   یا مدل الکترون نقطه/ ساختار اتم  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کترون مدل/  اتم ساختار    ها م    یمقدمات    يا نقطه ال

اي قـرار   عنصري که در دورة چهارم و گروه هفدهم جدول دوره  .64
دارد، در زیرلایۀ آخر، چند الکترون دارد و چند پیوند اشـتراکی  

 دهد؟ هاي یک نافلز می با اتم

1 7 ،4  
2 5 ،4  
3 7 ،1  
4 5 ،1  

  پاسخ

تعلـق دارد پـس لایـۀ     pبـه عنصـرهاي دسـتۀ     17عنصر گروه  4 
ها یک پیوند اشـتراکی   این اتم. است �4s�4pظرفیت آن به صورت 

  .اي دارند زیرا یک الکترون تک در آرایش الکترون نقطه. دهند می

: A. .
.
:  
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 ٦٨ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   یا مدل الکترون نقطه/ ساختار اتم  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کترون مدل/  اتم ساختار    ها م    یمقدمات    يا نقطه ال

هاي داده شـده   اي اتم نقطه -کدام عبارت در مورد مدل الکترون  .65
 است؟ نادرست

 .بیشتر است ��Yاز اتم  ��Xهاي تک در اتم  تعداد الکترون 1

 .بیشتر است ��Yاز اتم  ��Xهاي جفت در اتم  تعداد الکترون 2

 .بیشتر است �Yاز اتم  ��Xکار رفته در اتم  هاي به الکترون تعداد 3

 .مشابه است ��Yبا مدل  ��Xمدل  4
  پاسخ

 3   
 :است Clاتم  Yو  Siاتم  X. درست است: »1«گزینۀ 

ÈSi
Ì

Ë
È

4 الکترون
تک

      ,     ÉCl
Í

Ê
یک الکترون

تک

È  

  :است Pاتم  Yو  Sاتم  X. درست است: »2«گزینۀ 

 
  :است Y  ،Nو اتم  Alاتم  Xاتم . نادرست است: »3«گزینۀ 

ÈAl
Ë

È
3 الکترون

    ,    ÈN
Í

Ë
È

5 الکترون
  

است و هـر دو در   Y ،Neو اتم  X ،Arاتم . درست است: »4«گزینۀ 
  .یک گروه هستند

ÉAr
Í

Ê
É    ,    ÉNe

Í

Ê
É  

S 
Ï

 
Î

2 جفت
     ,      ÈP

Í

Ë
È

1 جفت
  

Ë
  

Ë
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 ٦٩ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ه ها ب اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   ییدوتا یونی بیترک/  ها ونیها به  اتم لیتبد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول    یمقدمات    ییدوتا یونی بیترک/  ها ونی به ها اتم لیتبد    ها م

 هاي زیر همگی یونی هستند؟ تایی از ترکیب کدام مجموعه سه  .66

1 KBr − ZnCl� − PbF�  

2 SF� − FeS − Mg�N�  

3 KI − CaCO� − CS�  

4 Al�O� − N�O� − CO�  
  پاسخ

 1 SF�  2«در گزینــۀ« ،CS�   3«در گزینــۀ«، CO�  وN2O3  در
 .باشند هایی مولکولی می ترکیب» 4«گزینۀ 
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 ٧٠  دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

ها و اشتراک الکترون  ها به مولکول اتم لیتبد 
   یفرمول مولکول/ 

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کول به ها اتم لیتبد    ها م ول اك و ها م کترون اشتر ول فرمول/  ال لک    یمقدمات    یمو

ساختار استامینوفن که یک داروي ضـد درد اسـت، را    زیرشکل   .67
دهد در این ساختار چـه تعـداد الکتـرون بـه اشـتراك       نشان می

   گذاشته شده است؟

  
  بیست الکترون 1
  الکترون و هشت چهل 2
  بیست و چهار الکترون 3
 هفده الکترون 4

  پاسخ

  .دهندة یک پیوند، یعنی دو الکترون است هر خط نشان 2 

H  
O  

O  

H  

N   
H 

H 
H 

C   C   

C  
H 

C  C 
H 

C  

C  

H  

C  

H  
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 ٧١ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   یا مدل الکترون نقطه/ ساختار اتم  
  حيطه شناختي

   رفتهشیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کترون مدل/  اتم ساختار    ها م    شرفتهیپ    يا نقطه ال

کـه منجـر بـه تولیـد      ��و  ���در طی واکنش میـان مولکـول     .68
 چند جمله درست بیان شده است؟ ،شود کلرید می سدیم

 اتـم سـدیم، گـرفتن الکتـرون     توسـط  از دست دادن الکترون 
 ���اتم کلـر و اشـتراك گذاشـتن الکتـرون در مولکـول       توسط
  .اي از رفتار شیمیایی اتم است نشانه

 تر و شعاع اتمی  در طی تبادل الکترون شعاع اتمی سدیم بزرگ
  .شود تر می کلر کوچک

 هاي سـدیم و کلـر    شبکۀ سدیم کلرید شامل تعداد زیادي اتم
  .دگیرن است که حالتی مکعبی و شفاف به خود می

 فلز به آرایش گاز نجیب آرگون و نـافلز بـه    ،با تبادل الکترون
 .رسد آرایش گاز نجیب نئون می

1 1  
2 2  
3 3  
4 4 

  پاسخ

هـا عـلاوه بـر تبـادل      رفتار شیمیایی اتـم . جملۀ اول درست است 1 
  .شود گذاري الکترون هم می الکترون شامل اشتراك

کتـاب درسـی    36طور که در شـکل   همان. جملۀ دوم نادرست است
کـاهش   دچار با از دست دادن الکترون) سدیم(فلز  ،شود مشاهده می

  .شود با گرفتن الکترون دچار افزایش شعاع می) کلر(شعاع و نافلز 
هـاي مثبـت    اي از یـون  ورده حاصـل، شـبکه  فرا. جملۀ سوم نادرست است

(Na�) هاي منفی  و یون(Cl�) هاي سدیم و کلر است نه اتم.  
)فلز سدیم . جملۀ چهارم نادرست است Na��

به آرایش گاز نجیب  ( 
Ne��
)و نافلز    Cl��

)به آرایش گاز نجیب  (  Ar��
 .رسد می ( 
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 ٧٢ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   ییدوتا یونی بیترک/  ها ونیها به  اتم لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول    شرفتهیپ    ییدوتا یونی بیترک/  ها ونی به ها اتم لیتبد    ها م

بـا عـدد اتمـی     �با عنصـر   38با عدد اتمی  �از واکنش عنصر   .69
  .شود تشکیل می.......... و با فرمول .......... ، ترکیبی با پیوند .......... 

   A2X -اشتراکی -35 1
   �AX -یونی -35 2
   �AX -اشتراکی -16 3
   A2X -یونی -16 4

  پاسخ

الکتـرون داشـته و پیونـد     2تمایل به از دست دادن  ��Aعنصر  2 
نیز تمایل به گرفتن یک الکتـرون داشـته و    ��Xعنصر . دهد یونی می

  :یک نافلز است
� A → A��
��

X → X�
��

� AX� ترکیب یونی  

تمایـل بـه    ��Xپیوند دهد، چـون عنصـر    ��Xبا عنصر  Aاگر عنصر 
  :شود تشکیل می AXدارد،  الکترونگرفتن دو 

� A → A��
��

X → X��
��

� AX  ترکیب یونی 
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 ٧٣ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   ییدوتا یونی بیترک/  ها ونیها به  اتم لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول    شرفتهیپ    ییدوتا یونی بیترک/  ها ونی به ها اتم لیتبد    ها م

هاي یونی زیر آنیـون و کـاتیون سـازندة     در چه تعداد از ترکیب  .70
 اند؟ هر دو به آرایش الکترونی یک گاز نجیب یکسان رسیده

 منیزیم کلرید   سدیم اکسید  
 پتاسیم فلوئورید   لیتیم اکسید  
 کلسیم سولفید   برمید آلومینیم 

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

هر دو یون سـازنده، آرایـش مشـابه     (Na�O)در سدیم اکسید  2 
Ne10گاز نجیب 

  .را دارند  
هر دو یون سازنده، آرایشـی مشـابه گـاز     (CaS)در کلسیم سولفید 

Ar18نجیب 
 .دارند  
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 ٧٤ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ر اتم و رفتار آن ساختا 
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

ها و اشتراک الکترون  ها به مولکول اتم لیتبد 
   یفرمول مولکول/ 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کول به ها اتم لیتبد    ها م ول اك و ها م کترون اشتر ول فرمول/  ال لک    شرفتهیپ    یمو

اي  با توجه به جدول زیـر کـه نمایـانگر بخشـی از جـدول دوره       .71
 هاي زیر درست است؟ عنصرهاست؛ چند مورد از عبارت

 � رسند با تشکیل آنیون به آرایش گاز نجیب می � و.  
 اي  نقطه -در آرایش الکترونA  وB  ها به  الکترونجفت تعداد

  .است 3و  1ترتیب 
 � سازند می ���ترکیبی مولکولی با فرمول  � و.  
 ــرون ــرون اســت   Cاي  نقطــه -آرایــش الکت ــد جفــت الکت فاق

  .باشد میدو جفت الکترون داراي  D که درحالی

  گروه   14  15  16  17
   دوره

B    A     2  
  D     C   3  

1 1  

2 2 

3 3 

4 4 
  پاسخ

بـا اشـتراك الکتـرون پایـدار      Cعنصر . جملۀ اول نادرست است 3 
  .دهد شود و تشکیل یون منفی نمی می

ÈAبـه شـکل    Aاتم . جملۀ دوم درست است
Í

Ë
È   و اتـمB   شـکلÉB

Í

Ê
È 

  .باشد می
ا هر کـدام  ب، Bتواند با سه اتم  می Aهر اتم . جملۀ سوم درست است

  .یک الکترون به اشتراك بگذارد
ÈCشکل  به C. جملۀ چهارم درست است

Ì

Ë
È  وD  به شکلÉD

Í

Ë
È باشد می. 
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 ٧٥  دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    شرفتهیپ    ها هیرلایز در ها ال

در تنــاوب چهــارم کــه  dآرایــش الکترونــی عنصــري از دســتۀ   .72
پـر بـوده و عـدد اتمـی      لایۀ ظرفیـت در آن نیمـه  ) هاي (زیرلایه

توانـد یـونی بـا آرایـش الکترونـی       عنصري از این دسته که مـی 
 کدام گزینه آمده است؟تایی پایدار تشکیل دهد، در  تهش

1 21 − X: [ Ar�� ]3d� 4s�  

2 21 − X: [ Ar�� ]3d� 4s�  

3 23 − X: [ Ar�� ]3d� 4s�  

4 23 − X: [ Ar�� ]3d� 4s�  
  پاسخ

 1   
 

و هم بـه   nsهاي  ، هم به الکترونdلایۀ ظرفیت در عنصرهاي دستۀ 
n)هاي  الکترون − 1)d 8مـثلاً عنصـر آهـن داراي    . شـود  گفته می 

  :باشد الکترون ظرفیتی می
Fe��
 : [ Ar�� ]3d� 4s�  

ي در میـان عنصـرها  . پر باشـد  نیمه dو  sاتم موردنظر باید داراي  -
��Crواسطۀ تناوب چهارم 

  :این حالت را دارد  
Cr�� : [ Ar�� ]3d� 4s�  

��Scدر عنصرهاي واسطه تناوب چهارم تنها  -
تواند بـا از دسـت    می  
به آرایـش گـاز    ��Scدادن سه الکترون لایۀ ظرفیت خود و تشکیل 

  :برسد Arنجیب 
Sc�� : [ Ar�� ]3d� 4s�  
Sc��

��: [ Ar�� ]  
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 ٧٦ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ ساختار اتم کشف /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    شرفتهیپ    ها هیرلایز در ها ال

اي اسـت، کـدام    با توجه به جدول زیر که بخشی از جدول دوره  .73
 ؟نیستگزینه درست 

  گروه  2  13  14  15
  دوره

E D  C  B  2  
  F     3  
      G 4  

  .دهد می تشکیل چهار پیوند اشتراکی Dاتم  1
  .الکترون استزیرلایه حاوي  E ،3در اتم  2
هـاي   تفاوت دارد هر چند کـه تعـداد الکتـرون    Fبا  Dطیف نشري  3

  .ها یکسان است ظرفیت آن
ــم  4 ــانزدهم  Eات ــه پ ــدول دورهدر خان ــاي دارد ج  15 داراي و اي ج

  .استالکترون 
  پاسخ

 4  

  .تعلق دارد 15به گروه  الکترون دارد و 7دارد،  جاي 7در خانه  Eاتم 
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 ٧٧ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   یخط ینشر  فینشر نور و ط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال    یمقدمات    یخط ينشر فیط و نور نشر    اتم یال

 باشد؟ می نادرستکدام مورد   .74

تواند طیف نشري خطـی   مدل اتمی نیلز بور از میان عنصرها فقط می 1
 .هیدروژن را توجیه کند

هاي  جایی الکترون بین لایه هم جذب و هم نشر انرژي به هنگام جابه 2
 .است) کوانتیده(اي  اتم، پیمانه

هاي رنگی در طیف نشري خطـی دو گـاز نجیـب نئـون و      تعداد خط 3
 .هلیم، یکسان است

سولفات و لیتیم سولفات، روي ) II(با حرارت دادن مخلوطی از مس  4
  .شوند هاي سبز و سرخ دیده می شعلۀ گاز، رنگ

  پاسخ

اي، باعـث ایجـاد تعـداد     گروه بودن عنصرها در جـدول دوره  هم 3 
خـط و نئـون    9هلیم . شود هاي یکسان در طیف نشري خطی نمی خط
  .کند خط ایجاد می 22
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 ٧٨ دهم تجربي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها به مولکول ها اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   یا مدل الکترون نقطه/ ساختار اتم  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     تجربی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کترون مدل/  اتم ساختار    ها م    یمقدمات    يا نقطه ال

ــداري   .75 ــود    ................... پای ــت وج ــه عل ــه  ................... ب در لای
  .هاست آن ................... 

  ظرفیت -هاي نیمه پر  زیرلایه -)17گروه (ها  هالوژن 1
  ظرفیت -هاي پر  زیرلایه -)17گروه (ها  هالوژن 2
  درونی -هاي نیمه پر  زیرلایه -گازهاي نجیب  3
  ظرفیت -هاي پر  زیرلایه -گازهاي نجیب  4

  پاسخ

 تیوضـع  در ییتـا  تهش ـ شیآرا داشتن لیدل به بینج يگازها 4 
 .دارند قرار ییایمیش داریپا
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